



安徽 2021年GDP比上年增长8.3%

增速比全国快0.2个百分点 居全国第8位



1月21日上午,安徽省政府新闻办召开“奋勇争先开新局”系列新闻发布会。会上,省统计局局长陈军就2021年全省经济运行情况进行了通报。2021年,我省经济交出了一份高质量发展颇为亮眼的答卷,驱动经济发展的“三驾马车”投资、消费、进出口都实现了较快增长,有力地支撑了安徽经济的发展。

■ 记者 秦缘

生产总值42959.2亿元 居第一方阵

2021年,根据地区生产总值统一核算结果,2021年安徽省生产总值42959.2亿元,比上年增长8.3%,两年平均增长6%,综合实力较快实现“万亿级”跨越,主要指标增速快于全国、居第一方阵。

其中,第一产业增加值3360.6亿元,增长7.4%,两年平均增长4.8%;第二产业增加值17613.2亿元,增长7.9%,两年平均增长6.3%;第三产业增加值21985.4亿元,增长8.7%,两年平均增长5.8%。

2021年,全省GDP增速比全国快0.2个百分点、居全国第8位。投资、消费、进出口增速均快于全国、居全国前列,与前三季度相比,位次分别前移1、1、7位。城镇居民人均可支配收入增速比全国快0.8个百分点、居第6位。

做大做好三次产业蛋糕 创新驱动新经济加快发展

2021年,我省立足实际,瞄准高质量协同发展,不断做大做好三次产业蛋糕,三次产业高质量协同发展取得良好成效。

2021年,三次产业增加值占GDP比重分别为7.8%、41%、51.2%。在创新驱动战略引领下,以新产业新业态新模式为代表的新经济新动能不断成长壮大。工业转

型步伐加快,2021年,战略性新兴产业产值占全部工业比重由上年的40.3%提高到41%。

粮食产量再创新高,畜牧业生产稳定增长。全年农林牧渔业总产值6004.3亿元,比上年增长9.3%。

工业生产总体平稳,高技术制造业和装备制造业较快增长。全年规模以上工业增加值比上年增长8.9%,两年平均增长7.4%。

全年社会消费品零售总额21471.2亿元 切实保障群众改善民生

2021年,全年固定资产投资比上年增长9.4%,比全国高4.5个百分点;两年平均增长7.2%,比全国高3.3个百分点。全年社会消费品零售总额21471.2亿元,比上年增长17.1%,比全国高4.6个百分点;两年平均增长9.6%,比全国高5.7个百分点。

切实保障和改善民生,人民群众获得感幸福感增强。全年城镇新增就业70.9万人,超额完成年度目标任务。全年居民人均可支配收入30904元,扣除价格因素,比上年实际增长9%。民生投入和支出进一步加大,教育、卫生等社会领域投资分别增长27.5%和71.3%,与民生直接相关的教育、卫生、社保、住房、文化等五项支出占财政支出比重达47.2%。

我省大力推进“双十双千亿”重点水利工程建设

星报讯(记者 秦缘) 1月21日下午,省政府新闻办举行“奋勇争先开新局”系列新闻发布会,省水利厅厅长张肖介绍我省水利改革发展的有关情况,并回答记者提问。

水旱灾害防御夺取全面胜利

去年我省受梅汛期强降雨、第6号台风“烟花”暴雨等多轮强降雨袭击,全省平均降雨量比常年同期多2成,中小河流、水库汛情频发。全省各级水利部门在防御台风“烟花”过程中科学调度全省大中型水库,累计拦蓄洪水近10亿立方米,通过港口湾水库、水阳江与南湖湖联合调度,精准调控水阳江超保证水位洪水。经过全省上下共同努力,夺取了水旱灾害防御全面胜利,全省水利工程安全运行,无一座水库垮坝。

重点水利工程建设持续加快

谋划项目2388个、投资2845亿元。报请省政府成立省重点水利工程建设工作组,印发《安徽省重点水利工程建设推进意见》,谋划推进“双十双千亿”重点水利工程建设(建成十大重点水利工程,总投资超千亿元;开工十大重点水利工程,总投资超千亿元),累计完成重点水利建设投资232亿元,引江济淮、怀洪新河水系洼地治理、

牛岭水库、港口湾水库灌区等在建重大水利工程加快推进,水阳江、滁河、杭埠河等重要支流加快治理,89个中小河流治理、7座重点易涝区排涝泵站新开工建设。

乡村振兴水利保障更加有力

针对皖北地区群众长期饮用地下水,地下水超采,部分地下水水源含氟、铁、锰等超标处理难度大等问题,启动实施皖北地区群众喝上引调水工程,有序推进皖北地区城乡供水地下水水源替换,同步实施城乡供水一体化,力争“十四五”末皖北地区群众喝上引调水、基本不喝地下水。截至2021年底,列入省委“为群众办实事”年度任务的4处地表水厂均已开工,25万农村人口地下水水源替换工程已完成。

河湖面貌明显改善

出台《关于全面推行跨界河湖联合河湖长制的指导意见》,设立县级以上河湖长的377个跨界河湖全部建立联合河湖长制。全省5.4万名河长湖长巡河巡湖123万多人次,解决涉河湖突出问题5402个,河湖面貌明显改善。

下一步,省水利部门表示,坚持以防为主、防抗救相结合。

建设高标准市场体系



突破660万户! 安徽市场主体快速增长!

星报讯(记者 秦缘) 1月21日上午,安徽省政府新闻办举行“奋勇争先开新局”系列新闻发布会,安徽省市场监督管理局局长韩永生介绍全省市场监管工作情况,并回答记者提问。2021年,我省市场主体发展壮大,市场秩序更加规范,为我省促发展、稳就业、保民生奠定了坚实基础。

全省监管工作取得新成效

韩永生介绍,全年新登记各类市场主体113.62万户,同比增长8.46%;其中,企业40.15万户,同比增长14.77%。截至2021年12月底,全省实有各类市场主体660.87万户,同比增长12.43%;其中,企业192.77万户,同比增长14.49%。

在打击侵权假冒工作方面,连续三年获得国家考核优秀等次,“扫黄打非”工作获评全国及全省先进,“扫黑除恶”专项斗争获评全国市场监管系统及全省先进单位。

同时,我省加强知识产权全面保护,有力促进了创新创造。去年我省每万人口发明专利拥有量达到19.9件,每万户市场主体有效商标注册量达到1747件。在第二十二届中国专利奖评选中,我省荣获2项金奖、2项银奖、26项优秀奖,创历史最好成绩。

此外,省级政府质量工作考核首次获评国家A级等次,先进质量管理经验在中国质量(杭州)大会上分享,创建“食安安徽”品牌单位150家、“皖美品牌示范企业”167家。驰名商标、地理标志商标、地理标志保护产品总数分别达到341件、200件和84个。获批2个国家地理标志保护示范区。

坚决守牢食品安全底线

食品安全事关人民群众的身体健康和生命安全,为强力整治食品安全突出问题,我省集中开展了食品安全“雷霆”行动,取得了明显成效。

韩永生介绍,为深入排查隐患,围绕食品生产经营全链条监管,采取各地自查、交叉互查、明察暗访等方式,全面排查食品安全领域的风险隐患。全省市场监管部门共检查各环节食品生产经营单位11万户次,排查发现风险隐患6025个,责令整改3188户。查办案件强震慑,形成了打击食品安全违法犯罪的高压态势,实现了查处一案、警示一片的社会效应。

去年我省对528项涉企经营许可事项分类实施改革,“证照分离”改革实现全覆盖,我省持续加大“放管服”改革力度。22个事项实现“跨省通办”或长三角“一网通办”,长三角地区电子营业执照实现“一次验证、全网通用”。建立省级扶持个体工商户发展部门联席会议制度,联合开展“贷动小生意、服务大民生”金融支持个体工商户发展专项活动,帮助个体工商户纾困解难。